

商务部:中国企业跨国投资策略不变

有专家认为,趁发达国家资产大幅缩水之际抄底国外金融机构是误区

◎本报记者 陈刚

在金融风暴的强烈冲击下,发达国家资产大幅缩水,这是不是中国企业加快海外“抄底”的大好时机?与此同时,作为中国对外投资对活跃的地区之一的上海浦东,对外投资目前发展到了什么程度?准备“走出去”的企业应作何抉择?政府政策将会或者应该怎样引导?

10月20日到21日,由商务部、中国国际投资促进会和联合国贸易与发展大会共同主办的“第五届国际投资促进论坛”在上海浦东举行,各界官员和专家共同为中国企业跨国经营之路“把脉”。

积极审慎鼓励企业对外投资

商务部副部长陈健在论坛上表示,国际经济形势复杂而严峻,跨国公司普遍对经营前景比较担忧,很多公司放慢投资步伐。商务部将采取积极审慎的态度鼓励企业开展对外投资合作,对虚拟经济的投资应该特别谨慎,但从长期来看,中国企业跨国投资的策略不会改变。

陈健介绍说,今年上半年,中国

非金融业对外直接投资达256.6亿美元,比去年同期增长了2.3倍,且形式日益多样化,中国企业跨国经营能力显著增强。今后,商务部将为企业“走出去”创造合适的条件,为企业拓展融资渠道,并支持有条件的企业进行国际股权投资和跨国企业并购。他还指出,中国企业目前需要加强跨国经营管理人才的培养,而商务部将逐步建立健全全国对外投资网络服务体系,继续营造良好的外部环境。

抄底金融机构是误区

2000年之前,我国对外投资更多是贸易商品,2000年之后是能源开发。当前,吸引外资正进入特殊时期,美国次贷危机导致全球金融危机,信用紧缩,资金短缺。在此情况下,发达国家资产缩水,迫切需要资金拯救。

这为似乎为中国企业的“走出去”,提供了一个很好的抄底机会。

但是,上海社科院世界经济研究所所长张幼文则提醒,有关中国到国际市场“抄底”的说法存在误区,中国在金融领域与发达国家相比是短项,没有能力接盘美国金融机构,中国1.9万亿美元的外汇储备最多影响某个



商务部将给企业“走出去”创造合适的条件,为企业拓展融资渠道 资料图

细分的金融市场。同时应该审视是否有能力运作一个全球化企业。

张幼文指出,要防范政策上不适当的鼓励对外投资,避免国内各地区和企业一窝蜂涌向国际,出现恶性竞争。而现行政策和汇率在整体上鼓励

出口和引进外资,需要调整。

张幼文分析,今后“走出去”的方向,要逐步向发达国家拓展,并利用金融危机带来的形势,注意从带动产品设备出口向获得技术和制造能力转变。在国内,则要发挥金融支持力

量、外汇储备优势、利用好国家内部的协调优势。

麦肯锡全球资深董事何杰明也表示,近期市场动态为中国企业创造了进一步投资的机会,但是要注意适合企业的风格和策略,

■关注广交会

广交会:全球市场低迷

全球贸易市场瞩目的第104届广交会第一期19日结束。

时下,世界金融危机还在进一步演化中,造成经济增长明显放缓。而从广交会传出的信息显示,一批中国企业努力在动荡的市场中杀出一条血路,并且将眼光投向一年以后的全球舞台,提前布局。

危机推动企业走出去

在一批中国企业奋力捍卫市场份额的同时,另外一些规模更大、实

力更强的中国企业,则更加雄心勃勃将危机视为重新布局产能、奠定未来市场基础的良好时机。

总部位于安徽的江淮汽车公司为保证重点客户接待和成交,派出了各司洽谈和接待职责的两支队伍。他们同时认为,外贸困难之时,正是企业“走出去”大有可为之机。

海尔公司则表现得更为抢眼。在本届交易会上,海尔还推出了多款适应巴基斯坦、印度、意大利市场需求的产品。而这些产品大多由海尔在海外的生产基地设计制造,广受当地市场欢迎。

中国企业“危”中寻“机”

脸谱,点缀着祥云图案,显得十分素雅而富有“中国风”。

这不是偶然的。事实上,我们所推出的展品全部是这次海尔作为北京奥运会赞助商而提供的产品,目的在于推广企业整体形象,也推广“中国制造”、“中国形象”。海尔海外推进本部品牌中心经理张彬说。

在这次交易会上,海尔还推出了多款适应巴基斯坦、印度、意大利市场需求的产品。而这些产品大多由海尔在海外的生产基地设计制造,广受当地市场欢迎。

用创新推动产品升级

估计大部分企业今年下半年和明年的目标就是保证实现平衡,能不能有利润都很难说。要是没有利润,国家的税收从何而来呢?我们都是很担心的。”南京熊猫电子进出口有限公司副总经理黄燕萍说。

中国机电产品进出口商会副会长刘美岸认为,现中国的综合实力已今非昔比,企业的能力也大大加强。国家提倡了多年的自主品牌战略、自主知识产权导向、高附加值路

线,已经为今天企业能把握机遇奠定了一定的基础。

同时,国家也正在筹备一些措施,给予出口企业更多扶持。近日国务院在部署四季度经济工作也已明确提出,要保持进出口稳定增长。

但是企业不能坐等援手,这不是一个正确的态度。出口一台彩电只挣4元到8元人民币的情况,不要说面对金融危机,就是平常年景,也不该继续下去。企业应提高创新意识,尽快转向高附加值的产品。”广东外语外贸大学教授肖鹤飞说。(新华社电)

2002年中国移动通信企业债券付息公告

由中国移动通信集团广东有限公司(以下简称“发行人”)于2002年10月28日发行的2002年移动通信企业债券(以下简称“本期债券”),五年期品种已于2007年10月28日到期并按时足额兑付,十五年期债券品种将于2008年10月28日开始支付自2007年10月28日至2008年10月27日期间的利息。为保证付息和本金兑付工作的顺利进行,方便投资者及时领取利息和/或本金,现将有关事宜公告如下:

一、本期债券概览

1、债券名称:2002年移动通信企业债券

2、证券简称及代码:

02中移(5),代码120202(5年期品种)

02中移(15),代码120203(15年期品种)

3、发行人:中国移动通信集团广东有限公司

4、发行总额和期限:人民币80亿元,分为5年期及15年期两个品种,其中5年期债券发行金额为人民币30亿元,15年期债券发行金额为人民币50亿元

5、债券发行批准机关及文号:国家发展计划委员会经调[2002]1756号文件批准发行

6、债券形式:实名制记账式

7、债券利率:本期5年期债券票面利率(计息年利率)为3.50%,在该品种债券存续期内固定不变;本期15年期债券票面利率(计息年利率)为4.50%,在该品种债券存续期内固定不变。本期债券均为单利计息,不计逾期利息与复利

8、计息期限:本期5年期债券计息期限自2002年10月28日至2007年10月27日;本期15年期债券计息期限自2002年10月28日至2017年10月27日

9、付息日:本期5年期债券付息日为2003年至2007年每年的10月28日;本期15年期债券付息日为2003年至2017年每年的10月28日(上述付息日如遇法定节假日,则顺延至下一个工作日)

10、付息期:自付息日起的20个工作日内

11、兑付日:本期5年期债券兑付日为2007年10月28日;本期15年期债券兑付日为2017年10月28日(上述兑付日如遇法定节假日,则顺延至下一个工作日)

12、信用级别:经中诚信国际信用评级有限责任公司综合评定为AAA级,经大公国际资信评估有限公司综合评定为AAA级

13、上市时间和地点:本期债券于2003年1月22日在上海证券交易所上市交易,并于2006年3月28日在银行间债券交易市场交易流通

二、本期债券本年度付息和兑付情况

1、本年度计息期限:2007年10月28日至2008年10月27日,逾期部分不另计利息。

2、利率:本期15年期债券票面利率(计息年利率)为4.50%。

3、债权登记日:本期15年期债券的债权登记日为2008年10月27日,截止该日下午收市后持有本期15年期债券的投资者对其托管账户所记载的本期债券余额享有债券本年度的利息。

4、付息时间:(1)集中付息:自2008年10月28日起的20个工作日内。

(2)常年付息:集中付息期间未领取利息的投资者,在集中付息期结束后的每日营业时间内到原认购网点领取利息。

三、付息办法

(一)本期债券在全国银行间债券市场交易流通部分的付息办法

本期债券已在全国银行间债券市场交易流通的部分,即托管在中央国债登记结算有限责任公司由一级托管客户持有的本期债券的利息款,由中央国债登记结算有限责任公司划付至一级托管客户指定的银行账户。

(二)本期债券在上海证券交易所上市部分的付息办法

1、通过上海证券交易所购买本期债券并持有到债权登记日的投资者,利息款通过中国证券登记结算有限责任公司上海分公司清算系统进入该投资者开户的证券公司的登记公司备付金账户中,再由该证券公司将利息款划付至投资者在该证券公司的资金账户中。

2、从发行市场购买本期债券并持有到债权登记日的投资者,在原认购债券的营业网点办理付息手续,具体手续如下:

A. 如投资者已经在认购债券的证券公司开立资金账户,则利息款的划付比照上述第1点的流程。

B. 如投资者未在认购债券的证券公司开立资金账户,请按以下要求办理:

(1)本期债券个人投资者办理利息领取手续时,应出示本人身份证件,根据原认购债券的营业网点要求办理;

(2)本期债券机构投资者办理利息领取手续时,应出示经办人身份证件,并提交单位授权委托书(加盖认购时预留的印鉴)正本、法人营业执照复印件(加盖该机构投资者公章)和税务登记证(地税)复印件(加盖该机构投资者公章)以及经办人身份证件复印件;

(3)如投资者原认购网点已迁址、更名、合并或有其他变更情况,请根据托管凭证上注明的二级托管人名称或加盖的公章,咨询该二级托管人。

四、关于向个人投资者征收企业债券利息所得税的说明

根据《中华人民共和国个人所得税法》和《企业债券管理条例》等相关法规和文件的规定,本期债券个人投资者应就其获得的债券利息所得缴纳企业债券利息个人所得税。本期债券发行人已在《2002年移动通信企业债券发行章程》、《2002年移动通信企业债券配售发行公告》以及《2002年移动通信企业债券发行公告》中对上述规定予以明确规定。

按照《国家税务总局关于加强企业债券利息个人所得税代扣代缴工作的通知》(国税函[2003]612号)规定,本期债券利息个人所得税将统一由各兑付机构负责代扣代缴并直接向各兑付机构所在地的税务部门缴付。请各兑付机构按照个人所得税法的有关规定做好代扣代缴个人所得税工作。如各兑付机构未履行上述债券利息个人所得税的代扣代缴义务,由此产生的法律责任由各兑付机构自行承担。

本期债券利息个人所得税的征缴说明如下:

1、纳税人:本期债券的个人投资者

2、征税对象:本期债券的利息所得

3、征税率:按利息额的20%征收

4、征税环节:个人投资者在付息网点领取利息时由付息网点一次性扣除

5、代扣代缴义务人:负责本期债券付息工作的各付息网点

6、本期债券利息税的征管部门:各付息网点所在地的税务部门

五、发行人、主承销商、托管人及各证券公司

1、发行人:中国移动通信集团广东有限公司

住所:广州市越秀南路208号全球通大厦19楼

香港三家石油公司降价

香港中石化、加德士及壳牌三大石油公司20日宣布下调油价,每公升汽油降价0.2至0.25港元。

中石化自当日中午12时起下调车用燃油价格。汽油和超级汽油每公升下调0.2港元,调整后价格分别为15.19港元和16.03港元。柴油每公升下调0.3港元至9.8港元。

加德士从下午3时起调低汽油及柴油售价。黄金无铅汽油和白金无铅汽油每公升下调0.2港元,价格分别为15.2港元和16.04港元,欧盟5期环保柴油下调0.3港元至9.8港元。

壳牌石油宣布,20日午夜起降低车用汽油及柴油价格。壳牌无铅汽油及壳牌V能量“汽油均调低0.25港元,分别为15.19港元和16.04港元。柴油每公升下调0.3港元至9.8港元。(新华社电)

增资成浦东利用外资主渠道

◎本报记者 吴芳兰

增资已成为浦东利用外资最主要的方式。记者从上海市工商部门了解到,今年1—9月,浦东新区共有639家原有外商投资企业梅开二度”,共增加注册资本约11.82亿美元,是同期新吸收利用外资7.38亿美元的1.6倍。

据记者了解,增资资金流主要集中批发、制造、商务服务、软件业和科研技术类企业。同时,新设外企和增资外企,均表现出对企业科研技术投入越来越大、追求自主创新等发展趋势。

今年以来,在新设立的外商投资企业中,7户外资研发中心落户张江,5户地区总部、3户金融企业、3户服务外包企业落户陆家嘴。有关人士表示,外资仍十分看好浦东陆家嘴“金融城”和张江“科技城”等的发展前景。

上海城建 援建都江堰项目全面实施

◎本报记者 丁可

记者日前从上海城建集团获悉,关系着都江堰灾区人民恢复正常生产生活的7个援建项目已经全面进入实施阶段。

据了解,这些项目包括:青城山污水处理工程——蒲阳、大观两座污水处理厂,都江堰市西区自来水厂,四所中小学校以及长约9公里的蒲阳大道改造工程。上海城建集团有关负责人表示,尽管目前承担的上海世博会相关的轨道交通、隧道工程、世博配套等工程任务十分艰巨,但是这7项对口支援工程,关系到都江堰风景区的环境保护,关系到灾区人民的饮用水,关系到灾区孩子的受教育的问题,上海城建有责任、有决心、有能力做到世博工程、对口援建“两不误”。

法定代表人:徐龙

联系人:陈珊

联系电话:13802881580

邮政编码:510300

网址:<http://www.gd.chinamobile.com>

2、主承销商:

1)中国国际金融有限公司

地址:北京市建国门外大街1号国贸大厦2座28层

法定代表人:李剑阁

联系人:陈宛、贺新

联系电话:010-65051166

邮政编码:100004

网址:<http://www.cicc.com.cn>